

Тенденции освещения отношений России и Мексики в мексиканских СМИ в 2024 году (на примере изданий *La Jornada* и *Reforma*)

Научный руководитель – Симонова Мария Владимировна

Дворянкина Вероника Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра зарубежной журналистики и литературы, Москва, Россия
E-mail: Nika.Dvoriankina@yandex.ru

В 2024 году в Мексике прошли выборы президента, на которых впервые в истории страны победила женщина. Несмотря на уникальность этого события, внешнеполитический курс правительства практически не изменился. Целью данного исследования является оценка медиаобраза России в двух противоположных по направленности мексиканских изданиях: *La Jornada* и *Reforma*. Обе газеты называют себя независимыми, однако первая поддерживает правительство, а вторая – осуждает его действия. В связи с этим их публикации, касающиеся темы нашего исследования, также имеют различный окрас.

Так как Клаудия Шейнбаум, выигравшая на выборах президента в Мексике в 2024 году, состоит в одной партии с экс-президентом и является его последовательницей во многих аспектах, тональность обеих газет не претерпела существенных изменений после ее избрания.

Для исследования использовался метод анализа контента, который публиковался в обоих изданиях на протяжении 2024 года. Были отобраны материалы, посвященные России и ее действиям на мировой политической арене.

Всего за 2024 год по данной теме в издании *La Jornada* было опубликовано 112 статей, в то время как в *Reforma* – 218, что говорит о большей заинтересованности второго СМИ в новостях, касающихся России. Но здесь необходимо также учитывать различие в масштабах и ресурсах обеих газет (*La Jornada* не может позволить себе иметь такой же штат, как и *Reforma*).

В материалах, опубликованных в *La Jornada* в 2024 году, часто можно увидеть акцент на хороших взаимоотношениях правительств России и Мексики [1]. Также чаще всего в новостях уделяется больше внимания официальной позиции России по каким-либо вопросам, а не реакции других стран на это [2]. Еще одной отличительной чертой является использование активного залога при упоминании России или ее представителей в заголовках; читая такие публикации, читатель чувствует, что Россия – лидер, в то время как ее оппоненты (чаще всего Запад или Украина) – ведомые [3]. Оценочная лексика в проанализированных материалах также присутствует: В.В. Путина в газете называют «саркастичным, но всегда точным, последовательным. . . апеллирующим к здравому смыслу» [4].

В публикациях издания *Reforma* прослеживается негативный образ России и ее правительства. Например, только А. Навальному и его смерти в газете был посвящен 41 материал (в то время как в *La Jornada* – 23). Так, в публикации *Amigos de Putin en América Latina* («Друзья Путина в Латинской Америке») *Reforma* резко осудила лидеров Мексики, Бразилии и Колумбии за игнорирование темы смерти Навального, поставив их в один ряд с лидерами стран Латинской Америки (Венесуэлы, Кубы и Никарагуа), которых пресса назвала «диктаторами» [5]. Большинство опубликованных материалов в рассматриваемом издании имеют негативную тональность и осуждают действия мексиканского правительства, направленные на выстраивание устойчивых отношений с Россией [6].

Таким образом, издания *La Jornada* и *Reforma* в своих публикациях уделяли внимание разным событиям, а одни и те же факты (например, приглашение Путина на инаугурацию Шейнбаум) были представлены по-разному. Впоследствии у аудиторий изданий могут сложиться совершенно противоположные представления о России и ее отношениях с Мексикой.

Источники и литература

- 1) Invita Sheinbaum a Vladimir Putin a su toma de posesión. URL: <https://www.jornada.com.mx/noticia/2024/08/06/politica/invita-sheinbaum-a-vladimir-putin-a-su-toma-d-e-posesion-como-presidenta-8754> (дата обращения: 08.03.2025).
- 2) "Discriminación", "neonazismo" e "intimidación", califica Rusia al COI. URL: <https://www.jornada.com.mx/noticia/2024/03/20/deportes/discriminacion-neonazismo-e-intimidacion-califica-rusia-al-coi-929> (дата обращения: 07.03.2025).
- 3) El Kremlin espera "iniciativas concretas" de nueva administración de EU. URL: <https://www.jornada.com.mx/noticia/2025/01/14/mundo/el-kremlin-espera-iniciativas-concretas-de-nueva-administracion-de-eu-4589> (дата обращения: 04.03.2025).
- 4) Carlson - Putin: escuchar al otro lado. URL: <https://www.jornada.com.mx/noticia/2024/02/19/opinion/carlson-putin-escuchar-al-otro-lado-7647> (дата обращения: 08.03.2025).
- 5) Amigos de Putin en América Latina. URL: <https://busquedas.gruporeforma.com/buscar/reforma/pages/default.aspx> (дата обращения: 08.03.2025).
- 6) Vergonzosas invitaciones. URL: <https://busquedas.gruporeforma.com/buscar/reforma/pages/default.aspx> (дата обращения: 07.03.2025).